

党的二十大报告将教育、科技、人才统筹部署体现什么战略意图？中共中央发布会权威解读 | 学习二十大 教育在行动·深解读（1）

教育部新闻办 微言教育 2022-10-25 14:20 发表于北京



10月24日，中共中央举行新闻发布会，介绍解读党的二十大报告。中央改革办分管日常工作的副主任、国家发展改革委副主任穆虹在回答记者提问时表示，科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略都是党中央提出的需要长期坚持的国家重大战略，也都是事关现代化建设高质量发展的关键问题。跟教育小微一起来看——



//

总台央视记者：党的二十大报告提出，要实施科教兴国的战略，强化现代化建设的人才支撑。在内容安排上，这与以往的党代会报告有所不同，它把教

育、科技、人才放在了同一个部分去讲。对此大家都很关注，请问这样的安排体现了什么样的战略意图？



穆虹：科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略都是党中央提出的需要长期坚持的国家重大战略，也都是事关现代化建设高质量发展的关键问题。立足新时代新征程党的历史使命，党中央从突出创新在我国现代化建设全局中的核心地位出发，将科技、教育、人才放在二十大报告第五部分进行统筹部署，集中表达。

过去党代会的报告中，科技一般安排在经济建设中，教育一般是安排在社会建设中，人才安排在党的建设中。党的二十大报告按照习近平总书记加强系统观念的要求，第一次把三大战略摆放在一起，是一个创新，有其深义。这一新的摆布，既坚持了教育、科技、人才是全面建设社会主义现代化国家的基础性、战略性支撑，又强调了三者之间的有机联系，通过协同配合、系统集成，共同塑造发展的新动能新优势。

这三大战略共同服务于创新型国家的建设。**一是要坚持教育优先发展。**全面贯彻党的教育方针，落实立德树人的根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。坚持以人民为中心发展教育，加快建设高质量教育体系，促进教育公平，促进人的全面发展，提高国民整体素质。**二是坚持创新驱动。**健全新型举国体制，加强基础研究，推进关键核心技术攻关和自主创新，完善科技创新体系，加快实现高水平科技自立自强。**三是坚持人才是第一资源。**完善人才战略布局，加快建设国家战略人才力量，深化人才发展体制机制改革，培养造就大批德才兼备的高素质人才，聚天下英才而用之。



文字 | 党的二十大新闻中心网站

图片 | 中国网

[·习近平总书记二十届中共中央政治局常委同中外记者见面会上的重要讲话引发教育系统热烈反响](#)

[·教育部党组会：迅速掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮](#)

[·二十大报告引发教育系统干部师生热烈反响](#)

教育厅长说

[·办好人民满意的教育！教育厅长们这样说](#)

[·全面建设社会主义现代化国家贡献教育力量！教育厅长畅谈学习体会](#)

[·备受鼓舞，迅速行动！教育厅长谈学习贯彻党的二十大精神](#)

书记校长说

[·为党育人、为国育才！高校书记校长热议党的二十大精神](#)

[·心怀“国之大者”，践行立德树人！高校书记校长这样谈体会](#)

[·培养担当民族复兴大任的时代新人！高校书记校长热议党的二十大精神](#)

[·为服务国家重大战略需求贡献高校力量！高校书记校长学习贯彻党的二十大精神](#)

[·当好科教兴国的“排头兵”！高校书记校长谈学习感受](#)

一线教师说

[·教育报国，勇毅前行！优秀教师代表热议党的二十大精神胜利召开](#)

[·匠心育人，踔厉奋发！优秀教师代表谈学习体会](#)

[·坚守育人初心！党的二十大精神激励广大优秀教师接续奋斗](#)

[·展望新征程！广大教师谈学习体会，话教育初心](#)

青年学子说

·使命在肩，强国有我！青年学子们这样谈学习感受

·怀抱梦想，脚踏实地！党的二十大精神激励青年学子砥砺前行

·做新时代好青年！高校学子热议党的二十大，抒发青春报国之志

更多教育信息

请长按识别下方二维码

下载中国教育发布客户端 